训练场上,他是"铁面教官",令"小云豹"又爱又怕 突发现场,他是"天降神兵",令犯罪分子胆寒鼠窜

用行动诠释"云豹"精英本色

2002年,陈自勇从一万多人的选拔中脱颖 而出,成为第一批云豹突击队队员之-2019年,43岁的陈自勇成为一名"老云 豹",担任昆明市公安局特警支队云豹突击 队大队长。不过称呼陈自勇为"老云豹",说 的不是他的年龄,而是指实战经验。在训练 场,他是"铁面教官",令"小云豹"们又敬爱 又惧怕;在突发现场,他是"天降神兵",令犯 罪分子胆寒鼠窜。

从警多年,陈自勇带过数百"小云豹"冲锋陷 阵,他将人生中最宝贵的青春全都献给了"云 豹",用行动诠释了一名"云豹"队员的本色。

"我本就属于这里"

2002年,为了制止暴力、恐怖案件在昆 明市发生,昆明市公安局在全市公安机关范围 内选调精干民警,组建反恐突击队。经过集训 考核,10名"精英"脱颖而出。当年11月,一支 反恐突击队便成立了,它有一个特别的名字 "云豹突击队"。

"云豹突击队"取名源于生活在云南高寒山 地的雪豹,其特性为凶猛、彪悍、行动敏捷,且能 适应复杂多变的恶劣气候,它象征着云豹突击队 英勇顽强、快速反应、能征善战的勇气和实力。

高强度连续作战不在话下

特殊的职责任务决定了每一位突击队 员必须拥有精湛的警务技能、过硬的心理素 质。严格的训练和纪律要求,练就了陈自勇和 云豹突击大队队员们讨硬的本领。

在2014年的某一天,一伙犯罪嫌疑人从湖 北逃至昆明。云豹突击大队接到上级指令,要 求立即赶赴某地,对持枪嫌疑人实施抓捕。到 达现场后,云豹突击队员对嫌疑人住所进行合 围,等待外置时机。

凌晨,冷雨簌簌落下,时任副大队长的陈自

成功解救被绑儿童

2016年的某日凌晨2时许, 云豹突击 大队接到指令,两名犯罪嫌疑人为索要150万元 赎金,将一名11岁男孩绑至昆明一小区。时任 大队长的陈自勇立即集合值班民警,根据警情 携带所需装备,火速赶往事发地。

情况紧急,经过侦查,现场指挥部确定了 从该楼层上方绳降和破门同时突入的攻击方 案。而陈自勇向指挥长汇报,经他分析,如果 从门突入,开锁时间长、声音大,可能会惊动犯 罪嫌疑人,威胁被绑孩子的安全,且目标房间 位于21层,嫌疑人可能持有武器,又是夜晚弱

用行动践行特警精神

在日常训练工作中,陈自勇既是一个 施训者,也是一名受训者。在对"小云豹"的体 能训练中,你总能看到他和队员一起奔跑的身 影,射击馆内总能听到他严肃认真施训的声音。

'平时如果没有任务,我们就进行日常训练, 射击、格斗、摔擒、障碍……每天轮换。"至今,陈 自勇训练过的"小云豹"已有几百人。"云豹突击 队是昆明的最后一道安全防线。"陈自勇说。

作为云豹突击队大队长,陈自勇自身本领 过硬,在历次处置任务中,面对危险和困难,陈 自勇总是第一个冲在前面。从警20多年来,他 先后荣立个人一等功二次,三等功四次,荣获



彼时站在这支"精英"队伍里的陈自勇, 对未来充满好奇和向往。因为哥哥是警察, 他少年时期就对警察有着无限的向往,听 说云南要组建突击队,读师大体院排球专 业毕业的陈自勇,毫不犹豫就选择了这条 他热爱的、光荣却充满危险和艰辛的道路。

多年过去,他的热爱、向往和好奇慢慢转化 为了勇气、坚毅和担当。陈自勇十分坚定地说: "越来越觉得'云豹'适合我。或者说,我本就属 干汶里。

勇带领云豹突击队员,冒雨在现场进行了长达7 个小时的静默封控。

嫌疑人手中持枪,又对射击技能有一些基 础,这场突击行动十分危险。而高强度连续作 战,极大考验着云豹队员的体力和毅力。面对穷 凶极恶的歹徒,陈自勇和云豹突击队员们以顽强 的拼搏精神始终坚守阵地,抓住时机果断出击。

最终,在强大的攻势下,陈自勇和云豹突击 大队成功将嫌疑人抓获,现场缴获制式手枪3 支、子弹数发。

光, 高空作业存在很大的危险系数。陈白勇请 示由他和教导员执行绳降突入任务,从25楼降 到目标所在的21楼。现场指挥长同意了他的

凌晨5时近百米高的楼上,风呼呼地吹,两 眼望去一片漆黑。冒着生命危险,陈自勇和队 友悄悄接近目标。5时45分,准备工作就绪。 在指挥组的指挥下,陈自勇和队友从窗突入,最 终成功制住犯罪嫌疑人,解救了被绑架的孩子

而这样惊心动魄的经历,只是陈自勇从警 20余年里的一个片段。

"昆明市十佳民警""昆明市五一劳动奖章"等荣 誉称号,并团结和带领大队民警圆满完成了各 项艰难险重的攻坚任务,用实际行动维护了全 市社会治安秩序的稳定。

在陈自勇的带领下,云豹突击大队先后参 加"岗位大练兵"暨"实战大比武"、与武警特战 对抗比武竞赛、云南省公安特警比武等多项比 武竞赛,均取得第一的优异成绩。

陈自勇将自己的青春年华献给了云豹突击 大队。作为突击队业务骨干,副大队长,大队 长,一路走来,陈自勇用实际行动践行着特警精 神,诠释了一名"云豹"精英的本色。



2002年11月至今

云豹突击大队荣立 集体二等功一次、集体三 等功九次、集体嘉奖四次

民警个人荣立一等 功6人次,二等功7人次, 三等功31人次,一人获 评"全国向上向善好青 年",9人获"五一"劳动 奖章

2009年 这支惩治罪 犯的精英队伍被公安部 确定为"十支国家级反恐 突击队"之一

2010年 云豹突击队 被公安部评定为"全国十 支国家级专业反恐突击 以"シー

2011年 云豹突击队所 属特警支队被公安部评 定为6个"全国公安特警 专业训练基地"之一

2012年 云豹突击队 曾成功处置的"1·19"银 行劫持人质案,被公安 部评定为"公安机关十 大成功处置劫持人质案 例"之首

林舒佳 实习生 马雯

支城晚報 开屏新闻App





中国工程院选派驻会泽县 金钟街道竹园村第一书记

马守磊:百姓贴心 的"苹果书记"

2017年7月,受中国工程院选 派,马守磊从北京来到了乌蒙山区,担 任曲靖市会泽县金钟街道竹园村第一

面对2018年脱贫出列的艰巨任 务,看着群众期盼的眼神,马守磊深感 责任重大。通过走访调查,对每个小 组、每家贫困户逐一分析研判,列出清 单,确定帮扶措施、帮扶责任人、帮扶 项目和帮扶资金, 在精准扶贫的路 上,尽情地挥洒着青春与汗水。

激发内生动力 让群众们看到了脱贫的希望

竹园村外在乌蒙山主峰段, 背靠 大海草山和乌蒙山最高峰——牯牛 寨,属于边远贫困山村,辖区面积19.2 平方公里,农户715户2692人,有建 档立卡贫困户249户854人,贫困发 生率约35%;基础设施薄弱,经济作 物单一老化,主要经济作物5000亩苹 果树有2000亩是低产果园、品种老 化、销售困难,村集体无任何产业。

在竹园村,很多群众亲切地称马 守磊为"苹果书记",这个称呼的由来 得从他刚上任说起。马守磊刚到竹 园村时,就遇到了苹果滞销的难题。 他通过争取公益众筹、大学生创业团 队支持、媒体宣传报道等方式,帮助 果农们解决苹果滞销问题。为提升 竹园苹果品质,从根本上解决竹园苹 果销路问题,他依托中国工程院束怀 瑞院十设在云南省农科院的工作站, 请工作站的马钧研究员对该村苹果 产业发展免费进行技术指导.对"秦 冠"等老化品种进行分阶段改良,协 调中国农科院提供富有竞争力且适 合在滇东北高原生长的"华硕"苹果

2018年, 竹园村初新栽和嫁接已 经超过1000亩,改良面积超过 50%。群众们从这位年轻的干部身上 看到了十足的干劲和满怀的热情,更 看到了脱贫的希望。马守磊也由此被 大家亲切地称为"苹果书记"。

引入外部资源 邀请学界泰斗担任发展顾问

为了把乡村经营的工作做得更加 扎实, 马守磊充分利用中国工程院作 为国家高端科技智库的优势,不断引 入外部资源。通过他不断努力,激请 到学界泰斗陈剑平、黄璐琦、彭金辉、 刘人怀、束怀瑞、程泰宁等6位院十担 任竹园村发展顾问。

在中国工程院和当地政府部门 的大力支持下,马守磊信心满满。 "通过2-3年的努力,将竹园村建成 以农民合作社为主要载体、让农民 充分参与和受益的科技扶贫示范 区,走出一条科技扶贫、产业脱贫、 城乡融合发展的新路子。把脱贫攻 坚与实施乡村振兴战略相互衔接, 使外部帮扶与激发内生动力有机结 合,推动实现盆闲群众稳定脱盆,逐 步致富。"围绕这个目标,马守磊和 队员们仍在努力奋斗。